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В статье рассмотрено понятие и правовую природу миграционных процессов как специфи-

ческого социально-правового явления, а также определены основные факторы, влияющие на 
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
У процесі формування України як де-

мократичної, правової держави неодно-
разово піддавалися переосмисленню та 
переоцінці орієнтири внутрішньої та зо-
внішньої політики в питаннях регулюван-
ня міграційних процесів. Особливо акту-
альним дане питання є сьогодні. Окупація 
Кримського півострова та збройний кон-
флікт на Сході України докорінно змінили 
міграційну ситуацію в державі. Вперше, 
починаючи з 2014 року, в нашій країні ка-
тегорія «внутрішньо переміщені особи» 
стала масовим явищем. Мільйони біжен-
ців з Донецької та Луганської областей, 
а також Автономної Республіки Крим 
(далі – АР Крим) вимушені сьогодні шу-
кати притулок в інших регіонах України. 

Істотно вплинуло на міграційні про-
цеси в державі отримання Україною без-
візового режиму з Європейським Сою-
зом (далі – ЄС). Сьогодні багато студент-
ської молоді виїжджає за кордон для на-
вчання в європейських університетах, 
прагнучи згодом отримати дозвіл на 
офіційне працевлаштування та постій-

не місце проживання в країнах Західної 
Європи. 

Достатньо серйозним чинником, який 
певною мірою впливає й на міграційні 
процеси в Україні, є міжнародні збройні 
конфлікти. Найчастіше захисту в Укра-
їні шукають громадяни Афганістану, 
Російської Федерації, Сирії, Іраку та 
Сомалі. 

Отже, Україна зіткнулася з низкою за-
гроз національній безпеці держави, що 
пов’язані з міграційними процесами. Це 
загальне зменшення чисельності насе-
лення (за певних умов може призвести до 
неможливості підтримання необхідного 
рівня господарського освоєння території), 
зокрема міграційне зменшення кількості 
осіб молодого та середнього віку; емігра-
ція висококваліфікованих спеціалістів; 
притік та транзит нелегальних мігрантів з 
країн, що розвиваються, включаючи кри-
мінальні елементи; нелегальна міграція 
наших співгромадян за кордон, чимало з 
яких опиняються у безправному станови-
щі й позбавлені можливості користуватися 
захистом держави. 

современное состояние миграционных процессов и формирование миграционной политики в 
Украине. 

Ключевые слова: миграция, мигранты, миграционные процессы, миграционное простран-
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Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Дослідженням питань регулювання мі-
граційних процесів в Україні та світі в різ-
ні роки займалися такі зарубіжні та вітчиз-
няні науковці, як Алфьоров С. М., Блінова 
М. С., Кузьменко О. В., Лончаков А. П., Ма-
линовська О. А., Олефір В. І., Пирожков 
С. І., Прибитков І. М., Римаренко Ю. І., 
Романюк М. Д., Тиндик Н. П., Хомра А. У., 
Чехович С. Б, Шульга М. О. та ін. Резуль-
тати їхніх досліджень одночасно дають 
можливість отримати більш чітке уявлен-
ня про методологію міграційних процесів 
та особливості їх організаційно-правового 
регулювання в державі. 

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

Сьогодні питання вдосконалення укра-
їнського міграційного законодавства від-
повідно до європейських стандартів, що 
діють у цій сфері, висвітлюються на недо-
статньому рівні, в той час як, зважаючи на 
євроінтеграційні прагнення України, така 
тематика становить цікавий і актуальний 
предмет наукових пошуків. При цьому, 
для того щоб провести якісне досліджен-
ня даної проблеми, необхідно насамперед 
детально розглянути та проаналізувати 
теоретико-правові засади становлення, 
розвитку й регулювання міграційних про-
цесів в Україні на комплексному рівні.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Основна мета даної статті полягає в 

тому, щоб на основі аналізу наукової лі-
тератури та сучасних статистичних да-
них визначити поняття і правову природу 
міграційних процесів в Україні, а також 
встановити основні чинники, які вплива-
ють на сучасний стан міграційних проце-
сів та формування міграційної політики в 
Україні.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ

Прагнення до зміни місця є однією з 
основних особливостей людини. Більше 
півстоліття тому з прийняттям Загальної 
декларації людини право на свободу пере-

сування отримало міжнародне визнання. 
Стаття 13 цієї Декларації свідчить: «Кож-
на людина має право вільно пересуватись 
та обирати собі місце проживання в меж-
ах кожної держави», «Кожна людина має 
право залишити та повернутись в будь-яку 
країну, включаючи свою власну» [1].

Міграційні процеси – це постійна ха-
рактеристика будь-якого суспільства і в 
будь- яку епоху. Вони відіграють найак-
тивнішу роль у формуванні територіаль-
них спільнот людей, у підтримці умов по-
стійного соціального відтворення. Однак 
перед тим, як перейти до розгляду сут-
ності міграційних процесів, доцільно спо-
чатку визначити, що собою являє термін 
міграція. 

Уперше «міграція» вводиться в науко-
вий обіг в кінці ХІХ ст. англійським уче-
ним Е. Равенштейном у роботі «Закони 
міграції» (1885 р.), який розглядає мігра-
цію як безперервний процес, обумовлений 
взаємодією чотирьох основних груп чин-
ників: 1) ті, що діють у початковому місці 
проживання мігранта; 2) на стадії його пе-
реміщення; 3) в місці в’їзду та 4) чинники 
особистого характеру.

Термін «міграція» відбувається від ла-
тинського migratio от migro, тобто пере-
міщення, переселення. Існуючі словники 
пояснюють даний термін: як переселення, 
переміщення людей, етносів, їхніх частин 
або окремих представників, пов’язане зі 
зміною постійного місця проживання або 
з поверненням до нього [2, с. 245]; як пере-
міщення, переселення населення в серед-
ині країни або з однієї країни в іншу [3, 
с. 322]; як соціально-економічний і демо-
графічний процес, що представляє собою 
сукупність переміщень, які здійснюються 
людьми між країнами, районами, поселен-
нями [4, с. 159]; як переміщення людей 
через територіальні межі або інші терито-
рії зі зміною місця проживання назавжди 
або на тривалий період часу [5, с. 176]; як 
переселення, переміщення населення, в 
середині країни – внутрішні міграції насе-
лення, з однієї країни в іншу – зовнішні мі-
грації населення: еміграція, імміграція [6, 
с. 196]; як переміщення людей, пов’язане, 
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як правило, зі зміною місця проживання 
[7, с. 456]; як переміщення людей, пра-
цівників, пов’язане, переважно, зі зміною 
місця проживання і місця роботи [6, с. 
196]; міграція людей є процесом їх пере-
селення з метою облаштування та працев-
лаштування [8, с. 254]. 

Аналіз вищевикладених поглядів по-
казує, що більшість дослідників, із незна-
чними розходженнями, під міграцією ро-
зуміють переміщення людей між країна-
ми, адміністративно-територіальними утво-
реннями, поселеннями, пов’язане, пере-
важно, із тимчасовою або постійною змі-
ною проживання, роботи, укладом життя.

Таким чином, основними ознаками, що 
дозволяють ідентифікувати міграцію се-
ред інших переміщень населення, є:

а) переміщення людей, переселення, 
пересування, тобто – процес;

б) перетинання в процесі рухів як дер-
жавних, так і адміністративних меж тери-
торій;

в) тимчасова або постійна зміна місця 
проживання або роботи;

г) метою міграції є поліпшення соці-
ально-економічного стану.

Отже, виходячи з вищевикладеного, 
можна сформулювати авторське визна-
чення міграційних процесів, під якими 
слід розуміти соціально-економічний та 
демографічний процес, який полягає у по-
стійному чи тимчасовому переміщенні 
людей, етносів, їхніх частин або окремих 
представників всередині країни або з од-
нієї країни в іншу, в зв’язку із зміною со-
ціальних, економічних, кліматичних умов, 
виникненням збройних конфліктів на по-
літичному, міжетнічному чи релігійному 
підґрунті або внаслідок особистих, по-
літичних, релігійних переконань з метою 
працевлаштування, навчання та/або по-
кращення умов проживання. 

Як відомо, протягом усієї історії люд-
ства міграція призводила до зміни цивілі-
зацій, до загибелі й народження етносів, 
соціального освоєння невідомого раніше 
географічного простору. В останні роки 
міграційні процеси стали глобальним ви-
кликом перспективам подальшого розви-

тку людства у ХХІ столітті. Достатньо за-
уважити, що щорічна кількість мігрантів 
(від 2 до 4 млн. осіб), по суті, випереджає 
світовий приріст населення. Загалом поза 
межами країни свого громадянства, за да-
ними Міжнародної організації з міграції, 
проживає понад 125 млн. осіб, а на плане-
ті налічується близько 1 млрд. внутрішніх 
мігрантів. 

Україна не має досвіду врегулювання 
міграційних проблем, вона взагалі була 
відірвана від загальносвітових тенденцій 
становлення національних правничих ін-
ституцій і лише зараз, будучи на перехрес-
ті масових потоків соціальних переміщень 
людей, вона починає своє «входження» у 
складний міграційний простір, бурхливе 
міграційне буття. 

За даними інтернет-сайту ООН (www.
un.org), UN Statistics Division – спеці-
альний підрозділ ООН, що займається 
збиранням та обробкою статистичної ін-
формації та координує міжнародні ста-
тистичні програми, провів дослідження 
кількості мігрантів у різних країнах світу. 
Результат для України невтішний. Так, 
уже станом на 2005 рік Україна входила 
до першої п’ятірки країн з найбільшою 
кількістю іммігрантів (посідала 4 місце 
після США, РФ та Німеччини). Звісно, 
що з того часу ситуація значно змінила-
ся й не в кращому напрямку. Так, значну 
роль у глобальних міграційних процесах 
відіграла світова економічна криза, що 
сталася у 2008 році, а також військові 
конфлікти в Афганістані, Лівії, Сомалі, 
Іраку та Сирії [9, с. 11].

Окупація Кримського півострова та 
збройний конфлікт на Сході України до-
корінно змінили міграційну ситуацію в 
Україні за останні чотири роки. Вперше, 
починаючи з 2014 року, в нашій країні ка-
тегорія «внутрішньо переміщені особи» 
стала масовим явищем. Мільйони біжен-
ців з Донецької та Луганської областей, а 
також АР Крим вимушені сьогодні шукати 
притулок в інших регіонах України. Так, 
за даними Міністерства соціальної політи-
ки України, станом на 23 жовтня 2017 року 
кількість внутрішньо переміщених осіб 
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зі східних областей та Криму становила 
1 604 059 осіб [10].

Істотно вплинуло на міграційні проце-
си в державі отримання Україною безві-
зового режиму з Європейським Союзом. 
6 квітня 2017 року Європейський парла-
мент проголосував за надання безвізового 
режиму з ЄС для громадян України [11]. 
За внесення України до списку держав, 
громадянам яких скасовуються візові ви-
моги, проголосував 521 депутат Європар-
ламенту. 17 травня – в Європарламенті 
відбулася урочиста церемонія підписання 
законодавчого акта, яким запроваджуєть-
ся безвізовий режим для громадян Укра-
їни [12]. 

11 червня 2017 року, через 20 днів піс-
ля опублікування рішення в офіційному 
віснику ЄС, Україна врешті-решт отри-
мала довгоочікуваний безвізовий режим 
між Україною та ЄС – статус, що дозволяє 
громадянам України вільно перетинати 
міждержавні кордони країн ЄС без по-
переднього звернення до посольства для 
отримання відповідного дозволу [13].

Починаючи з червня 2017 року, з Укра-
їни почався масовий відтік трудових мі-
грантів у країни ЄС, зокрема в Польщу, 
Чехію, Італію, Іспанію, Португалію та Ні-
меччину. Так, наприклад, станом на 00.00 
годин 23 червня прикордонна служба 
України оформила 741 тисячу 795 грома-
дян, які виїхали до Європейського Союзу. 
Кордон із Польщею перетнули за цей час 
12 796 громадян, 4874 – з Угорщиною, 
2849 – з Румунією і 2 061 людина – кордон 
зі Словаччиною [13]. 

Сьогодні багато студентської молоді 
виїжджає за кордон для навчання в євро-
пейських університетах, прагнучи згодом 
отримати дозвіл на офіційне працевла-
штування та постійне місце проживання в 
країнах Західної Європи. Так, тільки про-
тягом 2009 – 2016 років кількість україн-
ців, які виїхали здобувати вищу освіту за 
кордон, зросла майже у три рази. Відпо-
відно до результатів дослідження Інститу-
ту суспільних відносин (ISP), проведено-
го серед українських студентів у Польщі, 
кожен третій українець після закінчення 

навчання у Польщі хоче поїхати на Захід. 
Повернення в Україну обмірковує тільки 
7% респондентів. Понад 30% анкетованих 
після закінчення студій планує їхати далі 
у західні країни ЄС [14].

Як зазначає Міністр соціальної політи-
ки України Андрій Рева, «зараз спостері-
гається друга хвиля міграції і, за даними 
Державної прикордонної служби, за кор-
дон, щоб працювати на постійній основі, 
виїхали 3 мільйони 200 тисяч українців. 
Що стосується першої хвилі міграції, вона 
трапилася в 1990-х роках. Тоді виїхало в 
два рази більше людей – близько 7 мільйо-
нів українців» [15]. Узагалі ж, за даними 
Міністерства соціальної політики Украї-
ни, сьогодні до 9 мільйонів українців ви-
їжджають на сезонні заробітки за кордон. 
При цьому ще понад 3,2 мільйони працю-
ють та проживають за кордоном на постій-
ній основі [16].

Досить цікавим є й той факт, що, не-
зважаючи на агресію з боку Російської 
Федерації (далі – РФ) відносно України, 
тільки у січні-червні 2018 року близько 
238,7 тисяч українців виїхало до Росії на 
заробітки. Крім цього, за даними росій-
ського МВС, у 2017 році кількість укра-
їнців, що виїхали до РФ на заробітки, пе-
ревищила півмільйона осіб, ще близько 
85 тисяч отримали російське громадянст-
во [16].

Достатньо серйозним чинником, який 
певною мірою впливає й на міграційні 
процеси в Україні, є міжнародні збройні 
конфлікти. Так, згідно з інформацією, на-
даною Державною міграційною службою, 
станом на 2017 рік в Україні близько 3 ти-
сяч втікачів, які отримали міжнародний 
захист. 2 400 отримали статус біженця, 
а 674 – статус осіб, які потребують до-
даткового захисту. Найчастіше захисту в 
Україні шукають громадяни Афганістану, 
Російської Федерації, Сирії, Іраку та Со-
малі [17].

Отже, сучасна міграція, за значен-
ням впливу на світовий соціально-еконо-
мічний, соціокультурний і політичний 
простір, порівнюється з «великим пере-
селенням народів». Однак, на відміну від 
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колишніх політичних епох, змінилася не 
тільки природа (нерівномірність поширен-
ня населення на планеті, різні природні й 
соціальні умови життя людей) та умови 
(можливості переміщення: швидкість, ін-
тенсивність міграційних потоків) мігра-
цій, але її спрямованість – міграція набула 
доцентровий характер. Якщо традиційні 
міграційні потоки були спрямовані від 
центру до периферії (ідея «завоювання», 
«дифузії»), то в індустріальну епоху на-
прямки міграцій діаметрально змінилися 
(переважає ідея «збирання», «концентру-
вання»).

Ще ніколи люди не міняли місця сво-
го проживання у такій кількості й так ін-
тенсивно, як зараз. Сучасна міграція являє 
похідне соціальне явище, що обумовлене 
дією комплексів соціально-економічних 
(трудова, професійна міграція та ін.), де-
мографічних (статево-вікова диферен-
ціація міграційних потоків), політичних 
(біженці), етнокультурних (депортація, 
геноцид, етноцид або національна єдність, 
повернення на Батьківщину) факторів 
[9, с. 12]. 

Міграція активно впливає на темпи й 
характер розвитку країн і регіонів. На зна-
чущості міграційної проблематики постій-
но наголошує ООН. Так, за підрахунками 
ООН, загальна кількість мігрантів у світі 
станом на сьогоднішній день складала 258 
млн. осіб, тобто з 2000 року цей показник 
збільшився на 49%. Про це йдеться в до-
повіді про міжнародну міграцію Департа-
менту з економічних і соціальних питань 
ООН. Як зазначається, серед країн-донорів 
мігрантів Україна займає восьму позицію 
у світі за їхньою кількістю. Загалом част-
ка мігрантів серед усього населення Землі 
становить 3,4%, тоді як у 2000 році вона 
складала 2,8%. Половина всіх мігрантів 
живе в десяти країнах. Найбільша кіль-
кість (майже 50 млн. осіб) живе в США, 
далі йдуть Саудівська Аравія, Росія та Ні-
меччина – в кожній з них живуть близько 
12 мільйонів мігрантів. П’яте місце посіла 
Великобританія, в якій зараз проживають 
дев’ять мільйонів мігрантів [18]. 

Отже, міграція як просторовий рух 

населення властива всім людським сус-
пільствам. Однак інтенсивність, спрямо-
ваність і склад міграційних потоків, їх 
соціальні, економічні й демографічні на-
слідки істотно розрізняються не тільки в 
різні історичні епохи, а й у країнах з різ-
ним рівнем економічного розвитку, різ-
ними природно-географічними умовами і 
структурами населення.

Таким чином, міграція населення – це 
складний за своєю природою, формою 
прояву і наслідків процес. Чим інтенсив-
ніше протікають міграційні процеси, тим 
більш суттєві зміни вносяться в різні зрі-
зи соціальної структури населення, тим 
у більшій мірі змінюється його територі-
альне розміщення. Міграція сприяє обмі-
ну трудовими навичками та виробничим 
досвідом, сприяє розвитку особистості, 
впливає на сімейний склад і статево-вікову 
структуру, безпосередньо пов’язана з со-
ціальною, галузевою та професійною мо-
більністю населення [9, с. 13].

Âèñíîâêè
Підбиваючи підсумок, слід зазначити, 

що міграція як просторовий рух населення 
властива всім людським суспільствам. Од-
нак інтенсивність, спрямованість і склад 
міграційних потоків, їх соціальні, еко-
номічні й демографічні наслідки істотно 
розрізняються не тільки в різні історичні 
епохи, а й у країнах з різним рівнем еко-
номічного розвитку, різними природно-
географічними умовами і структурами на-
селення.

Таким чином, міграція населення – це 
складний за своєю природою, формою 
прояву і наслідків процес. Чим інтенсив-
ніше протікають міграційні процеси, тим 
більш суттєві зміни вносяться в різні зрі-
зи соціальної структури населення, тим 
у більшій мірі змінюється його територі-
альне розміщення. Міграція сприяє обмі-
ну трудовими навичками та виробничим 
досвідом, сприяє розвитку особистості, 
впливає на сімейний склад і статево-вікову 
структуру, безпосередньо пов’язана з со-
ціальною, галузевою та професійною мо-
більністю населення.
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